2aNZaA VINTAMEGOLDAS

A koszinusztétel

1. feladat

MATEMATIKA

Egy konvex négyszog alaku telek oldalainak hossza egy adott koruljaras szerint

rendre 31 m, 30 m, 27 m és 25 m.
A 27 m-es és a 25 m-es oldalaknal a teleknek 97°-0s szdge van.
Kiszamitjuk a telek tobbi csucsanal fekvd szogeket is.

Berajzoljuk a teleknek azt az atl¢jat, amelyik nem vagja ketté a 97°-0s szoget.

Ezzel két haromszogre bontottuk a négyszdoget.
El6szor kiszamoljuk a megrajzolt atlé hosszat, majd a szogeket.

A feladathoz abrat készitlink, az abra jeloléseit hasznaljuk.

Abra:
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Megoldas:

Koszinusztétellel az ACD haromszoghbdl:
e? =252+272—-2-25-27-cos97°
e? ~ 625+ 729 — 1350 (—0,12187)

e? ~ 625+ 729 + 164,5
e? ~ 1518,5

e~ /15185~ 39m

Koszinusztétellel az ABC haromszogbdl:
392 =30%2+312—-2-30-31-cosp

1521 =900 + 961 — 1860 - cos
1521 = 1861 — 1860 - cos
—340 = —1860 - cos

—340

—1860
cosf =0,1828

= cosf

B ~179,5°
A tovabbiakban ugyanezt kell megismételni még kétszer.

Az ACD haromszog A csucsanal fekvé szogre példaul ez jon ki: ay = 43,4°, mig
az ABC haromszog A csucsanal fekvé szogre ez adodik: a, =~ 49,1°.

A négyszog A csucsanal tehat a@ = a; + a, = 43,4° + 49,1° = 92,5° nagysagu
s$z0g van.

A konvex négyszog bels6 szogeinek 6sszege 360°, igy a négyszog C csucsanal
Yy =360°— (a+ B +6) = 360° — (92,5° + 79,5° + 97°) = 360° — 269° = 91°-0S
s$z0Og van.

Tehat a négyszog masik harom szoge rendre a = 92,5°, B = 79,5°, és y = 91°.
(Tanulsagos lehet, hogy az dbran derékszognek /dtszé szogek valdjaban nem
azok.)
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2. feladat

A csatolt GeoGebra-fajl segitségével begyakorolhatjuk a koszinusztétel
hasznalatat.

A fajl futtatdsahoz sziikséges programot letolthetjik innen: www.geogebra.org.
— Hasznalhatjuk az online valtozatot is:
http://www.geogebra.org/cms/hu/download/.

A koszinusztétel akkor hasznalhato, ha a haromszog két oldala és az ezek altal
kozbezart szog ismert, vagy pedig ismert a haromszog mindharom oldala.

Ezeket az eseteket gyakorolhatjuk a GeoGebra-animacidkban.

A kezd6 képernydn lehet kivalasztani, hogy melyik tipusfeladatot akarjuk
gyakorolni.

plooco e EEEEEEE s e
Fajl Szerkesziés Neézet BeaMlasok Eszkozok Ablak Sigo

[ )

e
Koszinusztetel

I—Adntt a haromszidg két oldala és

[ Adott a hiromszég harom oldala
a két oldal dltal kézbezart szdg
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Ha az els6 menupontot valasztjuk, akkor ez a képernyd jelenik meg:

R ]+

i

Koszinusztétel

2 Adott a haromsziég két oldala és

a két oldal altal kiizbezart szdg Megoldas [
a=45 8 A

A csuszkakon beallitott adatoknak megfelel6 haromszog méretaranyosan
jelenik meg az abran. A csuszkakat szabadon tologathatjuk, ezzel klilonb6z6
kiindulo adatokat allithatunk be.

Amikor megallapodunk egy haromszognél, akkor kiszamithatjuk a haromszag
harmadik oldalat és a masik két szogét.
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MATEMATIKA

A Megoldas jelolénégyzettel el6hivhatjuk a gép megoldasat, sét Iépésenként is
ellenérizhetjik a sajat megoldasunkat, ha a csuszka gombjat jobbra eltoljuk.

2}
Faj Sceresaés Nézet Bediitdsok Espuozok Abiak Sigd
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Koszinusztétel

2 Adott a hiromsz6g két oldala és lepésenkent

a két oldal dital kézbezart s26g Megoldas [ —e—
B=45% €=44.53 A c = y/a? + b? — 2abcos(y) = 44.53
¢ — ar
g5 T 0 0.53
v =551 cos () 3be
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MATEMATIKA

Ha kezdéskor a masik menUtpontot valasztjuk, akkor persze kétszer ugyanazt a
feladatot kell megoldanunk, emiatt aztan a gépi megoldas sem all sok Iépéshdl.
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Fajl Szerkesziés Nézel Bedlitisok Eszkorok Ablak Sigd
™ S
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Koszinusztetel

c f; Adott a haromszig hirom oldala

Megoldas |

a=458

A c=29.8 B
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MATEMATIKA

A Megoldas jelolénégyzetre kattintva minden lathatova valik, ezért ezt csak a
sajat megoldasunk ellendrzésére jeldljlk be.

3 bomimusretelggh

Fajl Szerkeszlés Mézet Bedlitasok Eszkozok Ablak SOgo
[ =

T - H|

Koszinusztétel

c [V Adott a haromszég harom oldala

g b? + 2 — &
. Megoldas v cos(i)
3 9 r_ 2bc
= a:’ sl c;" . h:L 02
2ac E
2 2
a2 +b-c
a=458 cosly) = ——8 — = 081
() 2ab

042

cos( /) =

a=6545

p=78.26°

856" - = 36.29°
A B x

A gép pontosan szamol, de a szogfliggvényeket és a szogeket mindenditt két

tizedesjegyre kerekitve adja meg. (Ez zavard lehet; ezért szamoljunk legalabb
négy tizedesjeggyel a szogfliggvényeknél!)
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